

# EL AVISADOR NUMANTINO

Se publica los jueves y sábados.

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esuelas mortuorias convencional y económico.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria. — No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO  
**DON VICENTE TEJERO**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En esta capital y fuera de ella: Trimestre: 150 pesetas. Semestre, 275. Por año, 5. Extranjero, un año 10. Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54

## EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

### CRÓNICA

## ¿SIN RESPUESTA?

Iba el ciego expendiendo coplas. Las hojas amarillas y encarnadas las arrebatada la muchedumbre; son muchos los que gustan leer ó deletrear escritos de sangre y de crímenes. ¿Por natural propensión al mal? ¿Por ver castigado el delito ó por «saciar» la vista con relación de la perpetración del crimen? ¿Por aprender cuanto puede inventar la maldad humana? Por lo que sea.

Lo cierto es que muchas manos recoger el papelito que el ciego vendía. Al fin y al cabo la cosa no costaba más que cinco céntimos; y por un *perro chico*...

Suelen ser las tales coplas los mayores despropósitos escritos en renglones cortos. Casi siempre historias de robos y asesinatos, con invocaciones cursis y de mal gusto á vírgenes y santos, pidiéndoles «favor» para cantar hechos la mayor parte de las veces muy contrarios á la piedad ó á la santidad de los invocados, contrasentido moral muy arraigado en España. El papelito, después de narrar sucesos espeluznantes, capaces de quitar las ganas de comer al más despreocupado, concluye con una moraleja de las más *gedónicas* del mundo.

Arrebatan, sin embargo, estos esperpentos literarios y morales la atención de las gentes, por ser cortos primero—que aquí causa mucho y da hastío el escrito largo, así sea Benot el que lo escriba—y principalmente porque esas coplas son la quinta esencia de la vida de los imitadores de *Candela* y de *José María*, los dos héroes cuya memoria está más grabada en el corazón del pueblo. Importa poco al sentido moral de muchas gentes, cuatro ó seis horribles homicidios, siempre que el autor sea

de mirada brava

y gentil de cuerpo. Los *papelitos* despertaban gran curiosidad en el lector, quien se reía maliciosamente y alargaba la copla al compañero para que éste celebrara la ocurrencia impresa. Algo más que sangre había en la hoja amarilla. Había «sucedidas» del género más tonto y grosero.

Y algo muy *feo* «vomitaria» el papel para circular mucho y llegar á manos de los niños. Porque niño y muy tiernecito, era el lector de cuyas manos «cogí» yo «la bonita colección de tientos» impresa en papel amarillo,—tirada en una imprenta de Zaragoza,—con el subtítulo de «tangos de los canarios».

El *Sicilístico*, el *Pitiripi*, el *Demi-monde*, todos esos sucios y mal olientes periódicos que se publican en papel couché, con llamativos y desvergozados grabados; con artículos que solo Venus impúdica sería capaz de suscribir y que solo pueden gustar á hombres que nada más el vestido tienen de tales, se habrían popularizado en manos del ciego, en papel basto, amarillo, con un grosero *clown* por grabado y que charreaban gracia (??) y tal en versos de los que no me atrevo, por respeto á mí mismo y por consideración al público, á copiar más que el siguiente, el más *inocente* de todos:

«Mira mi canario que bonito es cuando se lo dé á mí novio loquito se ha de poner».

Si nos europeizamos. Del lado allá del Pirineo vienen «oleadas» de civilización y cultura. El genio progresivo de la raza quiere que los hispanos nos pongamos á la cultura de la civilización. La prueba es que hasta los chiquillos «saborcan» y comprenden las desverguenzas del papelito amarillo que á voz pelada pregonan por esas calles ciegos más ó menos auténticos.

Y me parece á mí que aquí falta algo

de la acción social y me pregunto muchas veces si todos, el Estado, los gobiernos, los directores, los altos, la magistratura, el clero, el misterio hacemos todo lo que debemos hacer para impedir que el pueblo marche á pasos de gigante por el camino sucio, grosero, decadente de Bizarrío la impúdica....

Y no encuentro respuesta satisfactoria.  
Joaquín Lillo y Bravo.

## RUSOS Y JAPONESES

La rendición de Port-Arthur.

Los últimos cañonazos que se dispararon contra Port-Arthur se hicieron al amanecer del día 1.º del mes actual. A las ocho de la mañana de aquel día llegaba á presencia del general Nogi el parlamentario ruso con la carta siguiente: «El gobernador militar de Port-Arthur y general en jefe del ejército de mar y tierra que defiende la plaza, á S. E. el general Nogi, general en jefe de las fuerzas japonesas que la sitian.

En vista de que las posiciones ocupadas por vuestro ejército hacen inútil toda resistencia, y con objeto de evitar inútiles y sangrientos sacrificios de vidas humanas, me propongo suspender las hostilidades, y demandar abrir las negociaciones para capitular, rogándoos suspendáis asimismo las operaciones militares y me propongáis la manera de que nuestros parlamentarios se entrevisten. Espero, excelencia, vuestra respuesta. —Stoessel. Firmado».

La contestación á este documento no se hizo esperar en los siguientes términos:

«El general Nogi, con los mayores respetos comunica al heroico general Stoessel:

Mis plenipotenciarios, los comisarios japoneses, esperarán á los de vuestra excelencia hoy al mediodía en Susiliyng, llevando plenos poderes para poder firmar el acta de capitulación sin necesidad de que sea ratificada.

Os ruego, señor, que vuestros comisarios lleven también plenos poderes, para que el acta tenga efecto inmediato. —Nogi. Firmado».

Extendida esta noticia en toda la línea de la rendición de Port-Arthur los soldados rusos y japoneses de las avanzadas fraternizaban, hasta el extremo que los japoneses entregaban provisiones de boca y no pocas mantas á los rusos, que aparecían extenuados y haraposos.

La noticia de la capitulación fué transmitida á Tokio, y el Mikado dirigió al general Nogi el siguiente despacho:

«En nombre de la nación os felicito y os ruego felicitéis al ejército por su triunfo.

Yo os ruego que hagáis llegar hasta el heroico defensor de Port-Arthur el testimonio de mi respeto y de admiración, comunicándoos que veré con placer tributéis á tan heroico general, á su Estado Mayor y á la guarnición de Port-Arthur los honores militares de su rango, pues á ellos los hace acreedores su heroica y admirable conducta».

A las once de la mañana del anterior domingo, emisarios rusos y japoneses llegaron á Susiliyng para formular las condiciones de la capitulación.

Bumores de paz.

Varios periódicos de Londres hablan de que estos momentos son los más oportunos para plantear la cuestión de la paz, la cual aceptarían los japoneses haciendo los rusos grandes concesiones, que pudieran ser las siguientes:

El protectorado del Japón sobre Corea, la entrega de Port-Arthur, sin la obligación de devolverlo á China, el ferrocarril de la Manchuria, bajo la aquiescencia de las potencias, y una importante indemnización de guerra.

Desde luego se tiene por seguro que los chinos no reclamarán á Port-Arthur, prefiriendo que lo posean los japoneses para evitarse complicaciones internacionales.

Los japoneses aseguran que pueden, desde ahora, aniquilar á Kuropatkin, y que desde este punto de vista no han de tardar los rusos en pedir la paz.

Rusia quiere continuar la guerra.

El embajador de Rusia en París ha declarado ayer lo siguiente:

«Nada han cambiado las intenciones de Rusia, que se halla más decidida que nunca á llevar la guerra á fondo.

Cuando Kuropatkin partió para las operaciones en Marzo declaró que necesitaba, para llevar á cabo su plan, de dieciocho á veinticuatro meses.

«No han transcurrido desde entonces más de diez.

«Es verdad que Port-Arthur se ha rendido; pero también lo es que ha resistido más de lo que había derecho á esperar.

«Y esto es cuanto puede decirse al día siguiente del penoso suceso y cuanto pueda oponerse á las afirmaciones tendenciosas que presentan á Rusia condenada y resignada á la paz.

«Rusia, en fin, no hablará de paz hasta después de una victoria.

En el ministerio de Estado.

En el ministerio de Estado se ha facilitado hace pocas horas á la prensa, el siguiente despacho oficial:

Tokio 4—(120 t).

Ministro de España al de Estado:

Las principales condiciones de la capitulación de Port-Arthur son: que la guarnición y los funcionarios serán considerados como prisioneros de guerra, y los oficiales y funcionarios conservarán sus armas y regresarán á Rusia con sus ordenanzas, mediante juramento escrito de no volver á tomar parte en la campaña.

Se hará entrega de los fuertes, baterías, material de guerra terrestre y marítimo, mapas de los fuertes y defensas subterráneas y submarinas, listas de oficiales, con expresión de sus puestos, y de habitantes de ambos sexos, razas á que pertenecen, sus profesiones, propiedades y estado.

Los Cuerpos de Sanidad y de Administración continuarán prestando sus servicios bajo la inspección japonesa.

Detalles interesantes.

Las penalidades sufridas durante el sitio de Port-Arthur por los rusos y japoneses son horribles, según los detalles de que hablan los despachos.

Todos los supervivientes de la plaza han encañecido y muchos tienen el pelo completamente blanco. Otros se encuentran tan extenuados que apenas pueden andar.

Se dice que la toma de la plaza ha costado á los japoneses 80.000 hombres; y aún hay quien cree que el número de bajas alcanza á 100.000 japoneses.

Mañana, viernes, es el día señalado para la evacuación de los rusos, de Port-Arthur, cuya guarnición prisionera consta de 24.000 hombres y de éstos 16.000 heridos.

El general Stoessel, además de las heridas, padece un cáncer y se encuentra tan débil que apenas puede andar.

El secretario de la Embajada rusa en Madrid ha dicho hoy que el gobierno de su país creará una cruz para concedérsela á la esposa del general Stoessel por los trabajos que esta noble y heroica dama realizó durante el sitio.

Afirma un despacho que el espectáculo en los hospitales era horroroso. El olor nauseabundo de la sangre y de las heridas gangrenadas obligaba á las hermanas de la caridad y á las señoras enfermeras voluntarias á ponerse algodón empapado en agua de colonia en las narices para no desmayarse.

Las escuadras rusas.

Mientras varios periódicos en sus in-

formaciones telegráficas aseguran que la escuadra llamada del Báltico regresará á Europa, otros informes permiten asegurar que las tres divisiones navales rusas continuarán en sus viajes hasta llegar á la finalidad de su destino, porque dicen que ahora es cuando dará comienzo la Guerra en el Extremo Oriente.

J. L. G.

## Carta de Madrid

Madrid 6 de Enero de 1905.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: De etapa en etapa se va poniendo en claro el estado en que se encuentra el actual Gobierno, al cual bastantes conservadores dan de vida solamente hasta el día 25 del presente mes. Para ello se fundan en la poca energía que en asunto tan trivial y baladí como la combinación de Gobernadores no haya demostrado la entereza necesaria. Además, añaden, que cuando se deja imponer por las influencias más ó menos positivas, al verse en el banco azul frente á los demócratas y republicanos, que han de extremar los unos y los otros sus violentos empujes de oposición, no sabrá salir del atolladero, no contando como no cuenta el actual Gabinete con oradores de valía para la defensa, que fía en los conservadores, que, de cierta manera, le han ofrecido su cooperación; pero nada más.

Sea de todo ello que quiera, lo cierto es que reiteradamente tanto el general Sr. Azcárraga como los demás ministros afirman que irán á las Cortes, suceda lo que quiera, y lo mismo los conservadores del Sr. Maura, que los del Sr. Villaverde, y los demócratas del señor marqués de la Vega de Armijo, y los del Sr. Canalejas, y los republicanos del Sr. Salmerón y los del Sr. Borja. Pero, para dar cuenta al país en todos sus detalles de lo ocurrido durante la última crisis.

Pero ahora resulta, según se afirma, que las Cortes no se reunirán el día 14 del presente mes, sino que serán convocadas para mediados de Febrero.

No falta tampoco quien asegura que las pocas sesiones que celebren las actuales Cortes han de ser sensacionales y han de dejar memoria en los anales parlamentarios.

Por lo demás el país apenas da importancia á las constantes intrigas y á las sorpresas de encrucijada que se anuncian, porque conoce perfectamente que las ambiciones personales es la verdadera brújula que admiten los políticos, que todo lo fían al efecto teatral, que sin duda se prepara para que caigan los unos y suban los otros, mientras que la mayoría de las clases sociales luchan con toda suerte de necesidades y especialmente con el hambre.

Dimisión del Sr. Romero Robledo.

Anteayer, ayer y hoy no se habla de otra cosa que de la dimisión del Sr. Romero Robledo del cargo de presidente de la junta del monumento de Alfonso XII.

y de la presidencia del Congreso de los diputados. Parece ser que el Sr. Romero Robledo tenía ya concertado con el señor Maura, cuando se encontraba al frente del Gobierno, que se nombraría gobernador de la provincia de Sevilla al señor Maestre, en sustitución del Sr. Contreras, íntimo del Sr. Sánchez Guerra.

Al subir al poder el Sr. Azcárraga envió un emisario al Sr. Romero Robledo para que le indicase lo que deseara del nuevo Gobierno, y la contestación del Sr. Romero Robledo se limitó á manifestar que lo único que pedía no era otra cosa que fuese trasladado el gobernador de Sevilla y se nombrase para sustituirle al Sr. Maestre, gobernador actual de la provincia de Tarragona.

Se celebró una conferencia entre el señor Azcárraga y el Sr. Romero Robledo, en la que éste reiteró su pretensión, añadiendo que el asunto lo hacía ya cuestión personal.

Con todos estos antecedentes se celebró Consejo de ministros en la tarde de anteayer y parece que se acordó no asentir á los deseos del Sr. Romero Robledo.

Al conocer esta actitud del Consejo, el Sr. Romero Robledo redactó la dimisión de la presidencia de la Junta del monumento á Don Alfonso XII, en los siguientes términos:

«Inverosímiles desvíos é inconcebibles indiferencias quebrantarán mi fe, y habiendo adquirido el convencimiento de que todos mis esfuerzos serán inútiles, me creo en la imprescindible necesidad de elevar respetuosamente á V. M. la dimisión de tan honroso cargo, que he venido desempeñando con tanto entusiasmo como mala fortuna».

Hay que tener en cuenta que después del Consejo, el Sr. Azcárraga visitó al señor Romero Robledo en su domicilio para anunciarle que el Consejo no había podido completar el asunto del Sr. Romero Robledo, y que se habían rotas todas las relaciones entre el general Sr. Azcárraga y él, *incluso las personales*.

Así es que á la dimisión á que antes nos hemos referido, acompañó el Sr. Romero Robledo la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. Marcelo Azcárraga, presidente del Consejo de ministros.

Muy señor mío: Adjunta va la dimisión que le anuncié esta tarde, s. s. q. b. s. m. —Francisco Romero Robledo».

Se ha dicho que la segunda dimisión es decir la de la presidencia de la Cámara, lo hará el Sr. Romero Robledo estando las Cortes abiertas. La sesión de reapertura la abrirá el Sr. Romero, porque se afirma que el acto de su dimisión quiere darle la mayor solemnidad.

Consejo en palacio.—Los nuevos Gobernadores.

Como de costumbre el Gobierno celebró Consejo en Palacio presidido por Su Majestad el Rey, siendo de larga duración. Decimos esto, porque los Consejeros entraron en el Real Alcázar á las once de la mañana y salieron cerca de las dos de la tarde.

El Jefe del Gobierno en su discurso de información, habló de haber capitulado la

contemplar su profundo sueño? No dormiría de seguro más sosegado, si se fuera á casar.

—Como lo haremos tú y yo pasado mañana.

—¡Alto ahí! Antes es preciso concertar ciertas condiciones, amiguita.

—¿Cuáles?

—La primera, tu libertad, porque no considero decoroso casarme con una esclava.

—Eso está allanado; mi libertad es ya segura.

—La segunda, que traigas dote, pero no un dote exiguo, sino bueno, decente, pues nunca me hallé más escaso de dinero que ahora.

—También está seguro. ¿Cuánto necesitas?

—¿Qué menos que treinta mil reales? (1)

—Pues te traigo sesenta mil.

—¡Bravo, bravísimo! Y ¿de dónde has sacado todo ese dinero? ¿A quién robaste ó envenenaste, adorable sacerdotisa mía? ¿Sabes que es demasiado esperar hasta pasado mañana? Casémonos mañana; esta misma noche si quieres.

—¡Alto ahí, amiguito! Ese dinero está ganado legítimamente; pero antes de recibirlo forzoso es es cumplir también ciertas condiciones. Ya te dije que venía á hablarte además del preso.

—¿Qué tiene que ver él con nuestra boda?

—(1) Empleamos para mayor claridad la nomenclatura de nuestra moneda.

tivas tintas á medida que profundizaba más estas ideas en medio de las tinieblas de la noche, que empezaban á extenderse por la ciudad. Interrumpió de pronto la entrada de una esclava con una vela encendida. Era la negra Afra, que venía á preparar la mesa para la cena de su señora, quien cenaba sola aquella noche. Mientras Afra disponía lo necesario preguntó:

—Señora, ¿sabéis la noticia?

—¿Qué noticia?

—La de que mañana temprano va á ser muerto á flechazos Sebastián. ¡Qué lástima! Tan gallardo mozo!

—¡Calla, Afra, á menos que puedas darme pormenores de este suceso.

—Sí puedo, mi ama; y pormenores muy interesantes. ¿Creeréis, señora, que era uno de esos malvados cristianos?

—Silencio, Afra, y no hables de lo que no entiendes.

—Lo haré así, puesto que lo mandáis. Supongo, sin embargo, que la muerte del joven os es indiferente. En cuanto á mí, poco me importa. No será el primer oficial á quien mis paisanos dan la muerte á flechazos. Muchos murieron de esemodo; pero á veces, debido sin duda á la casualidad, algunos también se salvaron.

plaza de Port-Arthur, de las cuestiones de Marruecos y del conflicto obrero del ramo de construcciones en Madrid.

Afirmó el Sr. Azcárraga que terminadas las diferencias surgidas entre los gobiernos de Francia y Marruecos por las vías diplomáticas no era de esperar ningún conflicto.

Dió cuenta el presidente del Consejo de ministros de la Real orden encargando al Instituto de Reformas sociales de dirimir el conflicto pendiente entre patronos y obreros del ramo de construcciones.

Don Alfonso XIII firmó la combinación de Gobernadores, en la que no figura la provincia de Sevilla.

La combinación es la siguiente: Se nombra Gobernador de la Coruña al Sr. Soler y Casajuna; de Cádiz, al señor Barrenechea; de Teruel, a D. León del Río; de Burgos, a D. José María Caballero; de Vizcaya, a D. Pedro de la Brena; de Zamora, al Sr. Irastorza; de Segovia, al Sr. Moyano; de Balnearios, al Sr. Jalón; de Ciudad Real, al Sr. Castillo y Soriano; de Gerona, a D. Luis Jorro, y de Albacete, al Sr. Perea, que sirve en Gerona.

Terminado el Consejo, los ministros se reunieron en Consejo con el fin de tratar, según manifestaron a la salida, de la actitud del Sr. Romero Robledo, acordando celebrar Consejo exclusivamente para esto en la Presidencia mañana sábado por la tarde.

Después del Consejo

Es imposible reflejar el revuelo que en los llamados centros políticos se ha producido después del Consejo y al conocerse que en la combinación de gobernadores no estaba el de Sevilla.

Interrogado el Sr. Azcárraga por los periodistas acerca del conflicto con el señor Romero Robledo, el jefe del Gobierno vino a decir que era cierto, que él no pudo convencerle, siendo lamentable el no haber podido complacerle y que para el Gobierno era muy sensible prescindir del valioso apoyo del Sr. Romero Robledo.

Añadió después que en el Consejo de mañana se tratará del asunto todo lo más ampliamente posible y de las consecuencias que pudieran derivarse.

A todo esto el señor marqués de Pidal visitó en su domicilio de la calle de Serrano al Sr. Romero Robledo, con el fin de buscar la manera de convencer al Presidente del Congreso, sin lograr sus propósitos.

Antes ocurría esto el jefe del Gobierno conferenciaba con el Sr. Maura en el domicilio de éste de la calle de la Lealtad, manifestando el expresidente, según se habla, que ejercerá de amigable con los periodistas.

A esto se añade que los ministros creen que los trabajos que en estos momentos se hacen cerca del Sr. Romero Robledo, obligarán a éste a desistir de su aptitud y se habla de que para evitar la dimisión del Sr. Romero Robledo de la presidencia del Congreso, en pleno Parlamento el Gobierno había pensado en dar por terminada la segunda legislatura, aun cuando nada acerca de este asunto hay acordado.

Los amigos del Gobierno dicen que si se hiciese imposible la continuación del Sr. Romero Robledo en la presidencia, tendría que celebrarse una reunión magna de la mayoría en los salones de la Presidencia, porque lo que está ocurriendo en nada puede modificar la idea de ir a las Cortes, porque esto es un compromiso de honor.

El presupuesto de Agricultura.

Es necesario recordar en estos momentos el interés que para la clase agrícola envuelve el presupuesto del ramo, cuyo proyecto se encuentra pendiente de discusión en el Congreso.

En el presupuesto de referencia se introducen servicios de nueva creación de

gran utilidad para la Agricultura, que han de verse con satisfacción no solo por las sumas que se asignan sino por la orientación y el deseo excelente que revelan.

En el proyecto de presupuesto de Agricultura existe una partida de 100.000 pesetas para premios a particulares ó entidades que demuestren haber alcanzado la mejor renta por unidad de predio en el último quinquenio en sistema de cultivo mejorante ó en aparcería y para premios por mejoras culturales.

Se asignan 10.000 pesetas para premios en concurso a los labradores que más adelanten en la producción de la seda; con 60.000 se subvencionan las exposiciones, concursos, congresos, certámenes agrícolas, carreras de caballos y premios a los obreros que más se distinguen en los concursos; 40.000 pesetas a las Cámaras Agrícolas y Asociaciones de la misma índole; 50.000 pesetas para celebrar una exposición vitivinícola en 1906; 150.000 para una exposición nacional de ganados que se celebrará en Madrid en la primavera del año próximo; para campañas contra las plagas del campo, hay otra partida de 150.000 pesetas. Por último, otra suma de 250.000 pesetas para adquirir ganado de labor y venta de clases selectas con destinos a las granjas y adjudicaciones en concurso a ganaderos y labradores.

También en el presupuesto que nos ocupa figuran sumas importantes, destinadas a subvencionar viveros de vides americanas, inspecciones sanitarias por causa de epizootias, fabricación de sueros y vacunas para las enfermedades del ganado y premios a los más afortunados cultivadores de algodón.

Todo nos parece poco para estimular el progreso agrícola en un país como el nuestro, cuya principal riqueza radica en los campos y en el mejor sistema de cultivo. Desatendidos estos importantísimos estudios, y la perfección de las razas en toda suerte de ganados, es de urgente necesidad que, apenas las Cortes vuelvan a reanudar sus tareas, se apruebe el proyecto de presupuesto de Agricultura, dando con esto pruebas prácticas del estímulo que necesitan labradores y ganaderos.

Noticias.

Esta tarde, a las dos, con motivo de la festividad del día, ha sido recibido en Palacio el Gobierno y los Presidentes de las Cámaras; media hora después los oficiales, generales y Comisiones, y a las tres los jefes y oficiales de esta guarnición.

—Su Majestad la Reina madre ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación al Pontífice Pío X.

—El señor Presidente del Consejo de ministros ha conferenciado con los periodistas que el ministro de Marina lo era el Sr. Cobian, cargo que jurará mañana, por ser el día de hoy festividad de los Santos Reyes.

—El día 10 del presente mes, a las seis de la tarde, comenzarán los ejercicios de oposición a las plazas vacantes de la Beneficencia general en el salón de conferencias del Hospital de la Princesa.

—En el teatro Real se prepara para el día 25 del mes actual una función en honor del ilustre autor dramático D. José Echegaray, con motivo de habersele concedido el premio Nobel.

—El señor ministro de la Guerra se encuentra mucho más aliviado de su dolencia.

—Ultimamente, según noticias de Peñafiel, se han encontrado en las excavaciones que se vienen practicando en el huerto de los crimenes tres nuevos envoltorios que contienen chalecos, sombreros, abrigos y americanas. También se encontró un bastón hecho pedazos.

—Con motivo de las fiestas del centenario del Quijote vendrán a Madrid dos mil coristas de Barcelona, pertenecientes a los coros de Clavé.

—Los ministros de Estado y de Obras

públicas se han puesto de acuerdo para que en breve queden terminadas las obras de puertos de Ceuta, Melilla y Chafarinas.

—Por orden de Sus Majestades, con motivo de la festividad de Reyes, se ha distribuido un carro lleno de juguetes a los niños de los asilos de lavanderas, Niño Jesús, María Cristina y otros establecimientos de beneficencia.

—D. Alfonso XIII y su augusta madre se proponen con tribuir con una importante suma a la inscripción abierta para erigir una estatua al general señor Martínez Campos.

A principios del mes de septiembre próximo se celebrará en Barcelona un Congreso pedagógico internacional.

—Anuncio de Cádiz que esta mañana, a las diez, han salido los duques de Connaught del puerto de Brest con rumbo a aquella capital española.

—En París se ha recibido un telegrama de la capital de Rusia anunciando que el acorazado almirante Kuzil Sonvaroff se ha ido a pique en el puerto de Anton Gil (Madagascar), suponiéndose que el buque en que navegaba el almirante ruso Rodjestevski debió tocar en un escollo, y se teme que no haya podido salvarse la tripulación.

Esta noche se ha confirmado la catástrofe del buque almirante que marchaba al Extremo Oriente.

—Parace ser que el Gobierno conferirá una de las ocho vacantes de senadores vitalicios, al señor ministro de la Guerra.

—La Comisión de espectáculos de este Ayuntamiento ha acordado organizar una cabalgata que representará los principales pasajes del Quijote, a la que concurrirá la Corporación municipal con una carroza.

Se trata de que la celebración del centenario del Quijote coincida con la feria de Madrid en el mes de Mayo.

—El día despejado; pero frío. No ocurre otra cosa. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

UN ENBAJADOR DE ESPAÑA

A un periódico de Madrid dan cuenta del siguiente timo en París.

El gajo no deja de tener gracia. Demuestra, entre otras cosas, hasta dónde llega el amor de un pueblo democrático y republicano por los cantos, los títulos honrosos y las altas representaciones sociales.

La historia—no se trata de una novela, sino de una historia auténtica—es esta:

Hará quince días que un español de buena presencia, bien vestido y acompañado de lujoso equipaje, se presentó en un hotel de segundo orden de Vaucluse para instalarse en las mejores habitaciones de la casa, sin pararse a preguntar precios, llamó al hosteleiro para inscribir su nombre en el registro del hotel.

—Soy—le dijo—Pedro García Antonio José Carlos de Villanova Manzanares y Badajoz, marqués de Vestriota, general de Artillería, gran cruz de la Orden de Isabel la Católica, Grande de España y senador del Reino.

El hosteleiro, atónito escribía nombres y más nombres, títulos y más títulos, y contemplaba, con el respeto y la admiración propios de su idiosincrasia democrática, una vistosa y multicolor roseta que su huésped lucía en el ojal de la americana de viaje.

—Hay más—añadió el recién llegado;—para contar con su discreción en un asunto importante y delicado, debo confiarle que vengo de España, de Madrid, como embajador secreto de mi Rey, de D. Alfonso XIII, para solucionar cuestiones interesantísimas que por igual importan a España y a Francia.

El dueño del hotel, que no salía de su apoteosis, fué redoblando su atención, y escuchó con religioso silencio las siguientes palabras.

—El Rey de España llegará a París dentro de pocos meses; pero antes hay que resolver dificultades íntimas que estorban su viaje. Esa es mi misión. A su discreción y a su caballerosidad entrego mi secreto, que conyene sepa usted para que coopere al incógnito que me imponen las circunstancias.

El depositario de aquella ofrenda de honor hizo grandes promesas de lealtad y discreción.

Corriendo los días el embajador secreto de España vivió como un Príncipe, y recibió en el hotel misteriosas visitas, y entre ellas las de varias damas que debían danzar en el grave asunto puesto en litigio.

El hosteleiro estaba encantado y se sentía orgulloso.

Por fin, llegó una noche en que el marqués de Vestriota le dijo:

—Mi misión ha concluido. Todo se ha resuelto favorablemente. Mañana, a las doce de la tarde, saldré en el sudestero para España. Téngame preparada la cuenta.

El propietario de la fonda se frotó las manos de gusto, y escribió números y más números. El embajador extraordinario de España no iba a discutir las partidas de nota de servicio!

Llegó el momento de la marcha. La cuenta fué presentada. El marqués de Vestriota no fijó la vista más que en la cifra que formaba el total.

—Mil doscientos francos? Está bien. Pero quiero, antes de marcharme, recompensar su comportamiento, su inteligente discreción, y para ello he de ofrecerle este presente.

A las palabras acompañó la acción, colocándole sobre el pecho del hosteleiro las insignias de la orden de San Jaime de Compostela, y entregándole un vistoso pergamino en que aparecía extendida a su nombre esa gran distinción.

La gratitud del agraciado no tuvo límites. Aquella condecoración colmaba sus ambiciones y sus ideales.

El marqués de Vestriota, reanudando el diálogo interrumpido, dijo:

—Me ha dicho usted que mi cuenta son 1.200 francos?... Deme usted en billetes pequeños, en oro y plata hasta los 1.500.

El hosteleiro se apresuró a buscar los 300 francos de diferencia y mientras tanto el marqués de Vestriota, pasada y solemnemente, extendió un cheque contra el Credit Lyonnais, por los 1.500 francos que constituían la deuda total.

A las veinticuatro horas de la marcha del ilustre personaje español, fué el hosteleiro francés, luciendo en la boutonniere la enseña de la Orden de San Jaime de Compostela, a cobrar el cheque al Credit Lyonnais.

—¡Oh! ¡Mendieu de la France!

Allí nadie conocía al tal marqués; y tal cuenta corriente no pareció por parte alguna. El cheque era un papel mojado!

¡Egal suerte corría el pergamino de la famosa condecoración!

CALENDARIOS PARA 1905

Hemos recibido una bonita colección de calendarios de pared, así como blocs religiosos, festivos y de charadas, que venderemos a precios muy económicos.

REGALO

Seguindo la costumbre de antiguo establecida regalaremos un bonito calendario de pared para 1905 a toda persona que se suscriba por un año a EL AVISADOR NUMANTINO y pague anticipadamente las

CINCO pesetas, que imparta la subscripción.

ESPAÑA SE DESPUEBLA

No es solo en Andalucía donde la corriente de emigración deja los pueblos y ciudades sin gente, sino que de éste grave mal se adolece lo mismo el Norte que en el centro de España.

Véanse, en prueba de éste aserto, las aterradoras cifras que a continuación insertamos: Del pueblo de Ames (Coruña), que tiene tres parroquias de Beduido, que tiene unas veinte aldeas, no han quedado más que mujeres, hombres mayores de cuarenta años y niños menores de doce.

En otro pueblo de la provincia de Zaragoza, en Urries, según oficio que el alcalde del mismo remite al gobernador, se pintan con negros colores el vuelo que allí va tomando la emigración, que amenaza con dejar despoblada la localidad.

En dos meses ha emigrado la novena parte del vecindario del pueblo.

Recientemente han salido para embarcar once individuos, entre los que figuran dos de quince años y uno que se ha ido sin permiso de la autoridad militar, estando como está sujeto al servicio.

Por desgracia nuestra, no es la provincia de Soria la que menos contribuye a aumentar el número de los emigrantes, pues según nos dicen solo de un pueblecito cercano a la capital no ha mucho tiempo salieron para América en un solo día más de veinte individuos.

La emigración adquiere los caracteres de un contagio de que parecen atacadas muchas familias del pueblo.

La corriente de emigración de Europa hacia los países latino-americanos puede decirse que afecta por igual a todas las naciones, porque en todas en mayor ó menor proporción, se dan las causas originarias de ese fenómeno social.

Preocupándose de este hecho de la emigración y tendiendo a evitarla en cuanto posible sea, las Cámaras de Suecia, según el Boletín de la Cámara de Comercio de Palma de Mallorca, han votado un proyecto de ley en 7 de Mayo último, con el que se establece algo parecido a lo que los ingleses llaman el "home-lead".

Según las disposiciones de la referida ley, todo obrero sueco, cuya edad esté comprendida entre los veinticinco y treinta años, puede conseguir del Estado un préstamo de cinco mil coronas como máximo para adquirir una explotación agrícola, ó de tres mil para una habitación.

Los intereses de esta suma, que debe ser equivalente a las cinco sextas partes del valor del precio agrícola que se haya de adquirir, y a las dos quintas partes del de la casa-habitación, serán en todo caso del 3'60 por 100.

A los tres años de hecho el préstamo, la mitad de él empezará a ser reembolsable por anualidades del 5 por 100 del capital amorti-

zable para las propiedades agrícolas y del 6 por 100 para las propiedades urbanas.

La otra mitad del préstamo concedido deberá pagarse en los cinco años siguientes al del completo pago de la primera mitad.

La cultura de los Estados Unidos.

Decir algo contra la cultura de los Estados Unidos podría tomarse por algunos poco menos que por una herejía, y sin embargo, los hechos más elocuentes que las palabras, dicen con frecuencia que aquel civilizado país presenciará hechos dignos del centro de África más que de un país culto.

Como demostración de esto, he aquí tres hechos contados por Las Novedades de Nueva-York:

Justicia por jurados

Juzgábase hace días a un Peter Eckoff en Bersey City, por no sabemos qué crimen que le acusaba una mujer. El jurado, después de deliberar por muchas horas y con tanto ruido que el juez amenazó con mandar a la policía al cuarto de la sesión declaró culpable a Eckoff. El abogado defensor Donelan se presentó en seguida al juez pidiendo anulación de dictamen. He aquí los motivos:—Después de deliberar cinco horas sin poderse avenir, hallándose nueve jurados por absolución y tres por condena, uno de ellos Pihliff Wolf, dijo que no podía continuar allí más tiempo. Tenía tienda de ropa hecha, era sábado día de mucho apuro, y sus negocios reclamaban su presencia. En resolución, para desahogar, Wolf propuso tirar a cara ó cruz, o como se dice aquí, a cabeza ó cola, pues la moneda americana no tiene cruz. Si salía cabeza significaba culpabilidad, y si cola, inocencia. Tiraron con una moneda de a centavo y salió cabeza. El juez Higgins suspendió la sentencia, y reservó el fallo unos días a fin de resolver si había lugar a decisión.

Un cambio

Joseph Beasley, de Rosbury, Kentucky, estaba enamorado del acordeón por que su vecino, John Samuels, había pagado 75 céntimos, mientras que Samuels no le disgustaba la mujer de Beasley. Trató de hacerle cambiar de opinión, pero que la mujer de Beasley negó su aquiescencia, por lo cual Samuels se la llevó atada de pies y manos. Cuando se vio suelta, sacó auto de prisión contra el marido por abandono y contra el otro por atropello. Beasley está preso y a Samuels lo andan buscando.

Tormento

En la penitenciaría del Walle Walla se usa la «cura por agua», según afirma un licenciado del establecimiento y corrobora el carcelero. El licenciado que experimentó dice: «Es cosa excesivamente cruel. Se desnuda a la víctima y se le echa, a fin de que no pueda moverse. El agua se le echa por una manguera de dos pulgadas con un pitón de media pulgada a distancia de siete pies. No hay quien la sufra sin perder el conocimiento. Dice el carcelero:—«Desde que estoy a cargo de esta penitenciaría se administró la «cura por agua» tres ó cuatro veces. Es castigo reservado a los criminales que no quieren ser fructuarios para quienes los medios regulares no bastan». Walle Walla no está en Rusia, ni en España, sino en el Estado de Washington—Estados Unidos de América. Estos son los hechos; aplique cada cual el calificativo que le merezcan.

INFORMACIÓN DE MERCADOS

SORIA.—Precios del mercado del día 5. Trigo puro, fanega, 12 pesetas; común, 10'25; centeno, 9'25; cebada, lailla, 8'25; caballar, 8'75; avena, 6; yerros, 12; guijas, 9'50; huevos, docena, 1'50, y patatas, arroba, 1.

ALMENAR.—Precios del mercado del día 5. Trigo puro, fanega, 11'50 pesetas; común, 9'50; centeno, 9; cebada lailla, 8'75; caballar, 8'75; avena, 6; yerros, 10'50; guijas, 9; huevos, docena, 1'25, y patatas, arroba, 1.

PRECIOS DE LAS HARINAS EN LA FABRICA ELECTRICA DE SORIA. Los 100 Kilogramos, harina flor, con saco, 38'50; la arroba, 4'50; los 100 Kilos, 1', con saco, 37'50; la arroba 4'25. Existencias en piensos de todas clases.

Ecos y noticias.

Esta noche en el tren correo saldrán a posesionarse de los destinos para los que han sido recientemente nombrados los Oficiales de Infantería D. Hermógenes Martínez, y D. Anastasio Peña al Batallón segunda Reserva de Marrasa, y D. Antonio Martínez al Batallón segunda Reserva de Villafraanca del Panadés. Feliz viaje.

Hoy ha sido pedida la mano de la bella señorita Julia González hija de nuestro estimado amigo el Teniente Coronel retirado D. Luis González, para el elocuente abogado de este ilustre Colegio y representante en Soria de la Compañía Arrendataria de Tabacos D. Pedro San Martín y Segovia. Cruzarónse entre los novios valiosos presentes y la boda tendrá lugar en la primavera próxima.

Nuestro estimado compañero en la prensa y particular amigo D. León del Río, diputado provincial de Soria que ha sido durante muchos años, ha obtenido el nombramiento de gobernador civil de Teruel.

Le felicitanos muy de veras por tan honrosa distinción.

Está enfermo de algún cuidado nuestro apreciable suscriptor y amigo el acreditado industrial soriano D. Silvino Paniagua. Muy de veras celebraremos su pronto restablecimiento.

La Gaceta ha publicado una real orden disponiendo con carácter general que la exención del impuesto de transporte, concedida por la ley de 8 de Diciembre último, comprenda toda clase de ganados sean ó no destinados al consumo público.

En la iglesia parroquial de nuestra señora de la Asunción, de Castilfrío, contraerón matrimonio el miércoles último la joven Angela García Vicente y el Secretario de Las Aldeas D. Candido Careceda del Río. Desearnos a los recién casados numerosas felicidades.

Revelábase en las palabras y en el acento de la negra tan marcada intención, que no se escapó a la perspicaz inteligencia de Fabiola. Levantando entonces la vista, la fijó de una manera escrutadora en el atezado semblante de la esclava, en quien no descubrió emoción alguna, pues parecía exclusivamente ocupada en colocar sobre la mesa algunos frascos de vino, como si nada hubiera dicho. Al fin, le preguntó su señora:

—¿Qué intentaste darme a entender, Afra?

—¿Yo, señora? Nada, nada. ¿Qué puede saber una pobre esclava, y sobre todo que es lo que pueda remediar?

—Afra, algo pretendiste indicarme con tus palabras, y deseo saberlo.

Dió la esclava una vuelta alrededor de la mesa y se acercó al lecho en que descansaba Fabiola. Después miró en torno suyo y la preguntó en voz baja al oído:

—¿Os interesa salvar la vida a Sebastián?

Fabiola saltó de su asiento y respondió:

—¡Seguramente!

Afra se llevó un dedo a los labios para indicarle que bajase la voz y dijo:

—Costará muy caro.

—¿Cuánto?

—Unos cien sestericios (1) y mi libertad.

—Acepto las condiciones. ¿Qué seguridades me ofreces?

—Que solo estaré obligada al pago del dinero y a darme la libertad en el caso de que Sebastián viva aún veinticuatro horas después de la ejecución.

—Bien. Y tú que seguridades exiges?

—Vuestra palabra, señora.

—Anda, Afra, y no pierdas un momento.

—No corre tanta prisa—replicó tranquilamente la negra, y siguió hasta terminar los preparativos de la cena.

Poco después se encaminaba con ligera planta a palacio, y entraba en el cuartel de los mauritanos, pasando a la habitación de su jefe.

—¿Qué buscas a estas horas, Jubala?—le dijo éste.—No hay función esta noche.

—Ya lo sé, Hyphax; pero traigo un asunto muy importante que tratar contigo.

—¿Acerca de qué?

—Acerca de ti, de mí y del preso.

—Míralo allí—dijo el bárbaro, señalando al patio a que daba la ventana de su habitación.—¿Quién diría que mañana va a morir asacado, al

(1) Unos 80.000 reales.

Ha fallecido en Madrid don Isidro Acevedo, hermano político de nuestro estimado amigo D. Damián Balsa.

En el Boletín oficial del viernes último se publica una circular previniendo a los ayuntamientos que...

Para sustituir al malogrado pianista del Circolo de la Amistad en el cargo que desempeñaba en aquella sociedad, ha sido nombrado nuestro estimado amigo D. Anselmo García Calavia.

Ha fallecido, víctima de una pulmonía, en esta capital, nuestro estimado amigo D. Pablo de la Iglesia, que durante treinta y cuatro años desempeñó el cargo de pianista en el «Circolo de la Amistad»...

La penosa enfermedad que durante mucho tiempo le aquejó, fué sufrida con verdadera resignación por el finado.

Su fallecimiento ha sido muy sentido en general, y buena prueba de ello dió la numerosísima concurrencia que asistió a su entierro verificado ayer.

Dios haya concedido al finado su eterno descanso y otorgue a la aflijida familia la necesaria resignación para sobrelevar su justo dolor, al que desde luego nos asociamos.

Mañana a las tres de la tarde celebrará junta la Sociedad de Obreros de Soria, para cuyo acto solicita la asistencia de los señores socios.

En virtud de propuesta hecha a consecuencia de las últimas maniobras militares de caballería han sido agraciados varios Alcaldes con cruces blancas del Mérito Militar, libres de derechos.

Entre los agraciados figura D. Tomás Pérez Berlanga, Alcalde de Estras de Medina, de esta provincia.

Reciba el Sr. Pérez Berlanga nuestra sincera enhorabuena.

Se ha encargado de la dirección del semanario local La Provincia el joven abogado y particular amigo nuestro D. Luis Posada, en sustitución de D. León del Río, que se ve obligado a dejar tal cargo por su nombramiento de Gobernador, de que ya damos cuenta en otro lugar.

Esperamos que con la nueva dirección se continuarán las cordiales relaciones periodísticas que nos unen a La Provincia.

Según noticias que nos comunicaron el jueves último, de ocho a ocho y media de la noche de dicho día, cruzó por el espacio haciéndose visible en nuestra población el globo «Alcotán».

No pudimos comprobar tal noticia, pues aunque procuramos hacerlo, debió cruzar con gran rapidez el aerostato por la atmósfera y no logramos verle.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que estudia detenidamente los expedientes instruidos por la Dirección de Administración local y que se propone dictar una disposición concediendo a los pueblos los bienes que antes poseían, procedentes de antiguas fundaciones.

Esta noche se verificará en el Circolo Mercantil una velada extraordinaria en la que tomarán parte los aficionados que forman el cuadro de compañía, poniéndose en escena las zarzuelas El chabete blanco, La Marcha de Cádiz y Los chicos de la escuela.

El acreditado escultor, nuestro estimado amigo D. Emilio Molina Pajés, estuvo hace pocos días en esta capital, de paso para Garray y Enciso, con objeto de entregar en el primer pueblo las lápidas conmemorativas que han de colocarse en el monumento que a expensas del esclarecido hijo de Soria, el Excmo. señor Don Ramón Benito Aceña se está construyendo en las ruinas de la inmortal Numancia, y de colocar en el segundo un trabajo que se le encargó para el Cementerio de aquella importante villa.

El Sr. Molina regresará pronto a esta ciudad y nos ruega hagamos público que admitirá encargos de toda clase de trabajos para cementerios, a precios sumamente económicos, y que como su estancia en Soria será breve, los que deseen hacerle algún encargo pueden dirigirse a D. Matías Cuevas, Collado 46, principal, Peltuquería, en donde podrán examinar la hermosa colección de dibujos artísticos que el citado Sr. Molina posee, y con arreglo al gusto del parroquiano ejecutará los trabajos que se le encarguen.

Los más molestos dolores reumáticos ceden a las primeras fricciones del Balsamo anti-reumático de Orive.

Pronósticos del tiempo.—Según anuncia un astrónomo he aquí los cambios atmosféricos que se observarán hasta el día 15 del actual.

El día 5 se registrarán algunos chubascos desde el N. y NE. al centro con vientos del cuarto cuadrante.

Del 6 al 7 cambiará la situación, mejorando generalmente sin embargo, las bajas presiones que se acusarán en Madrid causarán algunas lluvias en Andalucía y Levante.

Del 8 al 9 se perturbará el estado atmosférico porque las bajas presiones del Atlántico mediterráneo, ocasionando lluvias y algunas nevadas con vientos de entre SO. y NO.

El martes 10 será de tiempo más tranquilo, por punto general.

El miércoles 11, volverá a descomponerse el tiempo debido al avance, hacia nuestro SO. y NO., de otros centros perturbadores, que pasarán al Mediterráneo el jueves 12, y producirán en ambos días lluvias bastante generales, con algunas nevadas.

Se fundió hierro con toda facilidad, y estaba a punto de fusión el magnesio cuando súbitamente se nubló el cielo.

Producción de lluvia.—Leemos de una revista de América «Para averiguar si era posible hacer que lloviera en tiempo seco, el ministro de Agricultura de los Estados Unidos comisionó a M. Myers, especialista en globos, para que fuera a Tejas durante la estación más seca y calurosa e hiciera algunos experimentos. De éstos lo más notable fué lo siguiente: Se elevó a una altura de 1.600 a 1.700 metros un globo de cerca de cuatro metros de diámetro, lleno de 300 metros cúbicos una mezcla de oxígeno e hidrógeno, y la cual se le hizo hacer explosión por medio de la electricidad. El resultado fué tal como se esperaba, y a los pocos minutos sobrevino lluvia abundante, que empapó bien la tierra durante tres cuartos de hora.

Este importante descubrimiento, del que hace tiempo se venía hablando, puede ser de una importancia incalculable.

Son muy curiosos y son muy instructivos los hechos siguientes, que han ocurrido en Francia, en la provincia (departamento) de la Somme.

El Sr. Bousincourt había lanzado un verdadero desafío a quien presentara patatas tan grandes como una cosechada por él, la cual pesaba un kilo.

A esta especie de reto han contestado: El señor Touthencour, presentando otra patata de un kilo y 125 gramos.

El señor Mally Raisreval, con tres patatas cosechadas en Ailly-Sur-Noye, que pesan respectivamente, un kilo y 100 gramos, uno y 175 y un kilo 400 gramos. He aquí tres patatas monumentales!

¿Creará el lector que ha parado aquí la cosa? Pues se equivocó!

En Acheux se ha presentado un labrador con una patata colosal, ¡con una patata que pesa dos kilos y 260 gramos! Con cinco de ellas se tiene una arroba.

Estos hechos demuestran que el cultivo mejorado, asiduo, perfeccionado con el estímulo de una recompensa, puede realizar verdaderas maravillas.

Para la preparación de un Agua de Colonia higiénica y medicinal hace falta la tutela profesional del farmacéutico, a más del gusto en la conjunción de los perfumes; ambas cualidades las tiene cual ninguna el Agua de Colonia Orive.

Confirmado por la práctica.—Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Seiz de Carlos.

Se preconiza y ensalza en largos y razonados artículos de acreditados dentistas lo utilísimo que es para tener buena salud, hacer perfecta masticación, y para ello recomiéndase, a los que carecen del precioso adorno de la boca, las dentaduras artificiales.

¿Cuanto más vil, más seductor, no será hacer imitar las dentaduras artificiales? ¿O no? Conservando las naturales, que tanto adornan a toda mujer con el uso diario del más barato, más higiénico y más superior dentífico, Licor del Polo.

REMITIDOS

GRATITUD

No hay ser, por desnaturalizado que sea, que no profese cariño al pueblo en donde nació y en un buen ejemplo de ello nos dan hasta los seres más inferiores de la escala zoológica.

Probamos en este ligero escrito no es oportuno.

Nada de particular tiene el inmenso cariño que yo profeso a este pintoresco pueblo de Garray, donde estoy unido con todos sus habitantes por vínculos de amistad.

La cualidad de agradecidos es proverbial en todos los hijos de esta tierra, y sería preciso manifestar lo honroso, lo grande, lo patriótico que es ese monumento que se levanta en nuestro histórico suelo.

Si han transcurrido algunos centenares de años y no ha habido quien perpetuase los actos heroicos realizados en estos terrenos que ocupó la inmortal Numancia, hoy se levanta orgulloso un monumento que señalará a las gentes, el lugar donde ocurrieron las luchas más épicas que registra la historia, monumento que será considerado como un objeto religioso por todos nosotros, tanto por la sublimidad que representa como por ser debido a la iniciativa y al desprendimiento de un hijo ilustre y querido de la provincia, el Excmo. Sr. don Ramón B. Aceña.

Dámole nuestra incondicional gratitud y en particular reciba la de este su humilde servidor,

R. L. Garray 4 Enero 1905.

De Rioseco.

El día 31 del pasado mes de Diciembre tuvo lugar la toma de posesión del curato de esta villa por D. Domingo Martínez, párroco que fué de Las Fraguas, en virtud de permuta con D. Ricardo Rosas.

Se inició el acto con repique de campanas y disparo de cohetes por el muy digno Ayuntamiento, el que previamente invitado por el señor Martínez asistió en pleno al acto a la toma de posesión, la que resultó solemnisísima por haber concurrido no tan solo el Ayuntamiento si que también el pueblo en general, que ve incesantemente daba vivas entusiastas a su nuevo párroco, repetidas también por los niños de la escuela, que exhibían en señal de júbilo pequeños estandartes de colores nacionales.

A las diez de la mañana, y después de haber oído por primera vez la misa solemne celebrada por tan digno párroco, asistido por los de Torrelabacos y Aldehuela (la), se dió lectura del Título canónico por D. Mariano García, párroco de Nafra de la Liana, y después, hecha la pregunta por el señor Arcipreste de si había alguien que tuviera que protestar en contra del Sr. Martínez, un entusiasta y arrojado joven D. Domingo fué la contestación, y previas las demás ceremonias de rúbrica, quedó posesionado de dicha parroquia, terminando el acto el elocuente orador sagrado D. Francisco del Val, párroco de Calatanazor, el que con elegante y florido lenguaje demostró al auditorio la importancia del párrafo en los pueblos, dirigiendo al propio tiempo un saludo paternal a

su antigua parroquia la que se lo devolvió con entusiasmo. Terminado el acto se trasladó el señor Martínez a la casa rectoral donde se leyó por el niño Silvino Jiménez unos bien escritos versos, dedicados a su nuevo párroco.

Acto seguido, se celebró un espléndido banquete, que en honor de las Autoridades, personalidades de la localidad y varios compañeros sacerdotes dió el referido párroco, terminando dicho banquete con brindis adivivos al acto.

A las ocho de la noche hubo nuevo disparo de cohetes, y la juventud de esta villa obsequió al señor párroco con una serenata.

Reciba la más cordial enhorabuena el señor Martínez, y quiera Dios goce siempre su estancia en esta villa del entusiasmo con que sus feligreses le han recibido.

UN SUB-SCRIPTOR.

Aumentada tu vida con PILDORAS PINK

Cuanto se ha escrito, cuanto se ha impreso, pueden daros sólo una débil idea del bienestar que han proporcionado las PILDORAS PINK

Sólo podréis apreciarlo haciendo un ensayo con este maravilloso regenerador de la sangre y tónico de los nervios.

Probad las Pildoras Pink hoy, y no lo dudéis, si hoy empezáis a tomarlas, hoy empezaráis vuestra curación. Seguid el tratamiento durante ocho días, después de los cuales os veréis obligados por vuestro propio impulso a continuarlo. Desde 17 años a esta parte las Pildoras Pink son el regenerador de la sangre por excelencia y el más potente tónico de los nervios. Tened muy presente que las Pildoras Pink son constantemente prescritas por los médicos más notables del mundo, contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, de lóres de estómago, reumatismo, debilidad nerviosa, jaqueca, neuralgia y ciática. Las Pildoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas caja ó veintituna pesetas las seis cajas.

ANUNCIOS

RIFA El día 6 del corriente se rifó en Narros la colcha de raso bordado y ha correspondido al número 1.029.

El poseedor de dicha papeleta puede pasar a recogerla a dicho pueblo de Narros.

Se arrienda una heredad, casas, majadas yntas y todos los aperos de labranza ó sin ynta ni aperos.

Se da a medias ó se vende, como mejor convenga.

Para tratar dirigirse a Juan Rubio, de Martialay. 1-2.

SE VENDE una casa de buena construcción en la villa de Almenar, situada en las Cuatro Calles.

Para tratar, dirigirse a D. Eugenio Algarabel en la citada villa. 1-p.

AMA DE CRÍA con leche de dos semanas, se ofrece para criar en su domicilio.

Dirigirse a Matías Moreno, de la Muedra. 1-2.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija.

Table with financial data: Capital social 15.000.000, Reservas hasta 31 de Diciembre de 1901 17.638.509'61, etc.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Delegado de esta provincia, Santiago Gil Hernández. Subdelegado, Gonzalo Gil Hernández.—Plaza de la Leña, 10, Soria.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DR. OLAVERO DEL VALLE

BERLANGA DE DUERO (SORIA). Instalado conforme a los mandatos de la cirugía moderna. Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. Gemino del Campo Perez.



RELOJERIA DE José Fuyuelo

Corresponsal de la Compañía francesa del Gramófono. Soportales del Collado, núm. 40.-Soria. Gran barato en toda clase de relojes é importantes rebajas en los Gramófonos. Inmenso surtido en discos de ópera, zarzuela, bandas, jotas, flamenco, etc. Piezas de recambio y toda clase de arreglos incluso los diafragmas.

PRISCILLO PLAZA MARTINEZ Corredor de Comercio.

Tiene el gusto de participar al público en general, haber instalado su despacho en esta capital, Conde de Gómara, 9, planta baja, en la cual se encarga de la compra y venta de toda clase de fondos públicos, descuentos de Letras, préstamos y cuentas de crédito con garantía de valores del Estado en el Banco de España y de todos los referentes a su profesión.

Horas de oficina, de 9 á 1 y de 4 á 7

CENTRO GENERAL DE QUINTAS MANUEL CASTANERA ESTEBAN PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA. LA CASA QUE MAS REDENCIONES Y SUBSTITUCIONES HA HECHO EN TODA ESPAÑA Y LA QUE MAS GARANTIAS POSEE, TANTO EN FINCAS COMO EN METALICO, A RESPONDER DE SU EXACTO CUMPLIMIENTO. Verifica toda clase de contratación-redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes a las regiones militares 2., 3., 4., 5. y 6., ó sea á todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año de 1905 de las provincias de Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Castellón de la Plana, Ciudad Real, Gerona, Granada, Guadalupe, Huesca, León, Lérida, Logroño, Málaga, Murcia, Navarra, Salamanca, Santander, San Sebastián, Segovia, Sevilla, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza. Para ultimar las operaciones dirigirse al representante.

DON MARIANO CACHO CABELLO Collado, núm. 28, 2.º.—SORIA

BLASCO PINTOR DECORADOR Frontitud, elegancia y economía

ESTABLECIMIENTO DE Tejidos, Quincalla, Paquetería y Mercadería

CUARTERO Y JIMENEZ Plaza del Conde de Gómara, núm. 3. Soria.

Tenemos el gusto de participar al público que hemos trasladado nuestro Comercio, situado en la calle del Collado, núm. 38, á la Plaza del Conde de Gómara, núm. 3, donde el público que nos honre visitándonos, apreciará el moderno é inmenso surtido que acabamos de recibir, precios especialísimos y con grandes rebajas, en frañelas, artículos de señora y caballero, camisería y pañería, y géneros propios de la estación.

Precios fijos y baratísimos.

PUPILAJES de maestros se admiten en la calle Real, número 46.

RELOJERIA Y TALLER DE HERMENEGILDO PASTORA Concesionario de dos patentes. Corresponsal de la Compañía francesa del Gramófono.—Relojero del terracarril.

Problema: ¿Por qué será el empeno de ciertos relojeros, en tomar los locales que deja rastora? Nuevos discos de Cantos Gregorianos.

Collado, 36, Soria.

AMA DE CRÍA Se desea para criar en casa de los padres. Dirigirse a Esteban Sanz, en Oñdones.

Se arrienda la granja de Blasconuño, sita en el término de Tardajos. Para precio y condiciones dirigirse á Eduardo Sima, Marqués del Vaquillo, 2.

2-2d.

OCULISTA

En los Soportales del Collado, número 30, queda instalada una consulta para enfermos de los ojos á cargo del médico-oculista

D. ANTOLIN BARRASA

Se practican todo género de operaciones en los ojos, como son: cataratas, rijas, pupilas artificiales, extrabismos etc., etc.

Horas de consulta todos los días, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

ARTICULOS DE FOTOGRAFIA

Gran almacen de maquinas, productos y accesorios para fotografía, dibujo y pintura. Inmenso surtido.

PRECIOS BARATISIMOS. Pídase el gran catálogo ilustrado. Una peseta.

Revista popular de fotografía. Suscripción: UNA PESETA AL AÑO. Photos.—Alfonso I.º 19 entresuelo.—ZARAGOZA.

LA BOLA DE ORO Casa de préstamos sobre alhajas y prendas. El dueño de este nuevo establecimiento, don José Martínez, participa que desde la fecha admitirá toda clase de operaciones, facilitando en cuanto esté de su parte, las mayores ventajas al público. El establecimiento está situado en la calle de Santa María, número 2, principal, y las horas de despacho, no tratándose de un caso urgente, serán de seis de la tarde á diez de la noche. 2-9 d.

PASTOR paraganado, se necesita, entendido, para casa de D. Gabriel Martínez, en Adrada. Para más detalles dirigirse á dicho señor. 2-4 p.

Sombrerería de Nicasio Ruiz. 60, COLLADO, 60.—SORIA.

GUERRA AL FRÍO Para niñas y niños: Sombreros castor con y sin pelo, fieltro y lana.—Precios sin competencia.

Gorras última novedad en lanas y astracanes. Boinas lisas y de dibujos desde 1'25 pesetas. Para caballeros: Toda clase de sombreros, y he de hacer presente á mi numerosa clientela que el sombrero hongo se encuentra en esta casa en igualdad de condiciones, con más beneficio de embalajes y arrastres, que los puedan tener de Madrid, Barcelona etc.

Nada de anuncios pomposos.—Obras son, amores. Gorras de viaje y despacho.—El diluvio. Señores Sacerdotes: No olvidéis que esta casa posee una serie completa de sombreros, bonetes y solidos, gorros lisos y bordados y el superior gorro de terciopelo, bordado ó liso, plegado y con borla.

Precios sin competencia.—Condiciones y plazos convencionales.

Centro barcelonés QUINTAS (AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887)

Domicilio social: Garmen, 42, 1.º—Barcelona.

Esta asociación legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 700 pesetas, que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantido por doce años la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banca y de Comercio, sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes, y suscripciones al Delegado general de la provincia

D. Priscilo Plaza Corredor de Comercio.—Soria. 6-18

MADRID FONDA DE LA CORONA DE

MARIANO DE LA ORDEN REVUELTO Carretas 4.—LA CORONA.

Casa recomendada por su buen servicio muy concurrida por la colonia soriana, por lo que su dueño, como paisano, no escasea medio para complacer al viajero.

Situación céntrica, casi esquina á la Puerta del Sol, y siempre que sea solicitado se esperará á los viajeros en las estaciones de los ferrocarriles. (Desconfiad de los ofrecimientos que hacen en las estaciones). PRECIOS MODICOS

Advertisement for Don Pablo de la Iglesia, featuring a portrait of a man and text: 'El Señor Don Pablo de la Iglesia Falleció en Soria el día 5 de Enero de 1905, á LOS 56 AÑOS DE EDAD. Después de recibir los auxilios espirituales. R. I. P. La Junta Directiva del Circolo de «La Amistad», su desconsolada esposa Doña Josefa Montañ; sus hijas Doña María y Doña Cristeta y demás parientes y amigos, Al participar á sus numerosos relaciones tan sensible desgracia, les ruegan se sirvan tener presente que sus oraciones por lo que quedarán sumamente agradecidos. Soria 7 de Enero de 1905.'

# ¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

## CEFIRO DE ORIENTE-LILLO

¿QUE ES CALVO  
65  
POR QUE QUIERE



Proceder efectivo

de la Real Casa

Patente de invención

por 20 años

Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el *Céfiro de Oriente-Lillo* es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Taña pelada, caspa pilosa, alopecia seborrea (caspa grasienta), caspa, humores, etc.*

Millones de personas que han usado el *Céfiro de Oriente-Lillo* certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

*El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato*

**¡Nada se paga si no sale el cabello!**

Consulta por el autor *D. Heliodoro Lillo, Rambla de Canalejas, núm. 18, 1.º*—BARCELONA, de 9 á 1 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

**AVISO IMPORTANTE**

25.000 PSEPTAS se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CEFIRO DE ORIENTE-LILLO

SASTRERIA CON GENEROS

### A. PASTOR (EL RIOJANO)

BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR

La competencia es el alma del comercio; pero ésta solo puede llevarse á cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollarla desde hoy, camino vedado para muchos.

Las ingerencias extrañas que en la confección y ajuste de prendas vienen observándose desde hace algún tiempo, hay que eliminarlas en bien del parroquiano, salvando todos los inconvenientes, y eso es lo que se propone esta casa, pasando por encima de otras.

Con grandes existencias en géneros de reciente fabricación y de la mayor novedad, ofrezco á mis numerosos favorecedores y al público en general, ejecutar todas las obras con mayor economía que ningún otro, y con la elegancia y buen gusto que la casa tiene demostrado.

Con géneros de la estación, confecciono pantalones para personas mayores desde nueve pesetas, y trajes de cazadora desde treinta. Todas las prendas siguen la misma proporción variando solo el coste por lo que á la distinta hechura se refiere.

La baratura en los precios ha de llamar la atención, y las facilidades para el pago á gusto del parroquiano, siempre previo convenio con la casa al hacer el encargo. Visítad mi establecimiento y os convenceréis de la economía en los precios y la elegancia en la confección. — Collado, 45, Soria.

### CURA DEL ESTOMAGO

El *Dacgli Remedio Gaucho* cura siempre todos los males del Estómago por crónicos y antiguos que sean y aunque hayan fracasado todos los demás remedios que solo alivian algunas veces por los venenos calmantes que contienen (opio, morfina, cocaína) y al fin siempre perjudican y matan al enfermo. El *Dacgli Remedio Gaucho* alivia cual rayo y cura siempre. Pídase el *Dacgli* á 2 pesetas caja en las boticas. Consultas gratis por carta ó personal al Dr. Mateos, Alcalá, 41, 1.º, Madrid. Va por correo enviando sellos.

### MALES NERVIOSOS

*Paralítico, Epilepsia, Neurastenia,*

reblancimiento medular, anemia cerebral, idiotismo, melancolía. El reparator energético que vigoriza los músculos, fortalece la sangre y donifica los nervios, pronto y sin peligro es el *Tónico Koch* á 9 pesetas frasco en todas las boticas. Consulta gratis por carta ó personal al Dr. Mateos, Alcalá, 41, 1.º, Madrid. Va por correo enviando sellos.

### Padecae al que quiere, dolor reumático,

ce, nervioso y gotoso con ó sin inflamación en los músculos ó articulaciones. El único preparado verdaderamente infalible, en todos los casos por crónicos que sean y que alivia á las primeras fricciones es el *Pain Kallier*, Bálsamo indiano. Pídase en las boticas á 2 pesetas pomo. Consultas gratis por carta ó personal al Dr. Mateos, Alcalá, 41, 1.º, Madrid. Va por correo enviando sellos.

### No más sordos

en 300 casos, 300 curas de zumbidos de oídos y toda clase de sorderas. Sin molestias con el *Contra Surdité de New York* de éxito infalible. Caja 4 pesetas. Pídase en las boticas. Consulta gratis por carta ó personal al Dr. Mateos, Alcalá, 41, 1.º, Madrid. Va por correo enviando sellos.

De venta en la farmacia de D. José Morales, Collado, 6 Soria

## LA URBANA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

su fin: contra el incendio, el rayo, las cosechas, las explosiones de gas y de dinamita, accidentes de via férrea, etc., etc.

FUNDADA EN 1838

Director particular en Soria:

**PIO SEBASTIAN GARCIA**

Calle del Ferial, 8.—SORIA

### Café nervino medicinal del Dr. MORALES.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buena botica, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes.

Depósito General: CARRERAS, 39.—MADRID.—En Soria, J. Morales, sucesor de Ishorra.

## CIA COLONIAL



CAFÉS  
CHOCOLATES  
MAYOR 18, MADRID

# Ovo-lectina Billon

Diestearoglicerofosfato de Colina

## Tónico-Nervino

eficaz contra la

CLOROANEMIA, NEURASTENIA,

CANSANCIO INTELECTUAL

DEBILIDAD GENERAL

Comunicación á la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901

Comunicación á la Academia de Medicina el 15 Junio de 1901

Representantes y Depósito General **ALFREDO RIERA É HIJOS** Ronda S. Pedro, 30 BARCELONA

En Grajeas, Inyecciones hipodérmicas y Granulado

## Reconstituyente

eficaz contra la

TUBERCULOSIS, RAQUITISMO,

DEBILIDAD GENERAL

## LA EQUIDAD

Plaza de Acaña (antes de Herades).

PRECIOS SIN COMPETENCIA

En este bien montado establecimiento hallará el público gran surtido en porcelana (china), loza fina y cristal de las mejores fábricas de España y del Extranjero.

Vajillas de porcelana (china) de 73 piezas para 12 cubiertos, sopera moderna, floreadas y fileteadas, desde 85 pesetas en adelante.

Vajillas para 6 cubiertos, iguales dibujos y modelos, á 47 pesetas.

Juegos de café, variados modelos y dibujos, igual calidad, de 27 piezas, desde 15 ptas. en adelante.

Cubiertos, cuchillos, cucharillas, batería de cocina y demás objetos de metal.

Hules, molduras para cuadros, oleografías, perfumería, jabones, tocador, bisutería, espejos, lavabos é infinidad de artículos.

No comprar sin antes visitar LA EQUIDAD y cotejar precios y clases.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

## LA EQUIDAD

## LA POSITIVA

## GRAN ZAPATERIA

DE FRANCISCO MODREGO MUÑOZ

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Clausilla se ha trasladado al Collado núm. 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.—El que quiera ir bien calzado y no tener callos que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.

La verdadera de Modrego, 70, Collado, 70.

## La Paternal

Compañía anónima de Seguros contra incendios fundada en 1843. Autorizada por Reales órdenes y decretos en España, Francia, Italia, Bélgica, Luxemburgo. Domiciliada en París, Rue Méner, núm. 4.—En Barcelona, plaza Catalina, núm. 12.

GARANTÍAS (capital social-Reservas y Cartera) 75 Millones de francos.

SINIESTROS pagados hasta esta fecha... 103

CAPITALES ASEGURADOS... 57 mil

La Compañía LA PATERNAL admite en caso de discordia, por cláusula inserta en sus contratos la competencia del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Para informes dirigirse al Sr. D. ALFONSO FERNANDEZ, Subdirector en Soria, calle Ramillete número 12, ó á los varios Agentes de la provincia.

## LA CONCHITA

Nuevo y delicioso paladar de Chocolates

Único punto de venta en esta capital:

### Confitería LA DELICIA

43, COLLADO 43.—SORIA

Casa especial para las tan renombradas mantecillas y mantecadas de

SORIA.

### FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

## CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Acaña, 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y eribas metálicas, alambres de todos grosores, tuberías, pesas y medicinas, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad dinamita, cápsulas, etc.

El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explotivos.

Esos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

### CLAUDIO ALCALDE

Plaza de Acaña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4. Soria.

## LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS

DE

### ANTONIO CANALEJO

Surtido completo en garbanzos, alubias, lentejas, arroz, azúcar, bacalao

café, chocolates y the.

Especialidad en postres de quesos y las renombradas Mermelada Trevijano.

Gran surtido en vinos Rioja y toda clase licores y aguardientes.

Collado, 49, SORIA

### FABRICA DE JABON

y almacén de coloniales de

## PEDRO LLORENTE

Premiado con Medalla de oro y Cruz en la Exposición Internacional de Murcia,

por sus inmejorables clases de jabón.

ESTUDIOS, 2, SORIA

## SOL

Ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, roquera, indigestiva y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDRÉS**. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima. El pecho y la garganta se suavizan, se previene la expectoración con facilidad y con siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó **AFOSACION** de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTY-ASMATICOS** que prepara el mismo **DR. ANDRÉS** y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPILLAS**. **ASMA** ó **AFOSACION** que ocurra dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

### Gregorio Cuevas Acebes

Girjano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid.

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado, 57.—SORIA.

## LA NUMANTINA

Fábrica de jabón

### CASTO HERNÁNDEZ

No compréis jabones antes de ver los de LA NUMANTINA.—TRATINOS, NÚMERO 1.—SORIA.

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.

SEGUROS contra Incendios.

Subdirector en Soria, D. José Castellví, Plaza de Acaña (antes Herradores), núm. 15.

## SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postura nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades pesetas, caries, raquitismo, escrofutismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma, Farmacia de P. Izquierdo y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, S. E. de Droguería general.

## MAQUINA DE ESCRIBIR

La mejor marca, la más sólida, la más sencilla y la más barata

### THE EMPIRE

cuyo precio es 650 pesetas y su cede á plazos de 25 pesetas mensuales, con un pequeño aumento.

Un niño puede manejarla y escribir con suma rapidez y perfección.

REFERENCIAS DE PRIMER ORDEN.—En esta Ciudad la han adquirido y la utilizan con gran éxito *El Ferrocarril de Soria, D. Aurelio González de Gregorio*, propietario y agricultor; *D. Manuel Hilario Ayuso*, Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid y Soria; *don Eduardo Peña*, Abogado y Gerente de la «Eléctrica de Soria»; *Excmo. Ayuntamiento de Soria*, y otras entidades importantes.

De venta en Soria y su provincia, Sobrino de V. Tejero.